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lég nagy szemeket mereszthettem, amikor kedves ismerősöm, akivel együtt nőttünk fel egy 
magyar lakótelepen, s aki a nemzetközi autóipari szegmensből váltva jelenleg egy svéd 
pénzgyárnak dolgozik, egyszer csak rábökött az előttünk furán imbolygó kisautóra az úton. 
Éppen tíz másodperccel előtte kérdeztem meg, miért nincs a szóban forgó járművön sem-
miféle rendszám?

– Nos, ők olyan fiatalok, akik még nem szereztek jogosítványt – közölte vendéglátóm. 
Kiderült, bizonyos életkor alatt a svéd ifjaknak megvan a lehetőségük, hogy úgymond ki-
próbálják magukat a forgalomban. Nem kell tanfolyamra menniük, nem kell vizsgát tenniük, 
mégis részt vehetnek a forgalomban sofőrként, viszont a speciális méretű és messziről is jól 
kivehetően mazsolának látszó mini autóval a szabályok szerint csak legfeljebb 30 kilométe-
res sebességgel hajthatnak.

Harminccal.
Hitetlenkedve néztem, hogy ha magukban fortyogtak is az egyébként négyfős legény-

séggel – jól megtermett, jókedvűen viháncoló göteborgi srácok – rendelkező „dodzsem” 
mögött kényszerűen araszoló helyi úrvezetők, egyetlen duda sem szólalt meg, nagyjából 
mindenki udvarias és higgadt maradt. Ez a mentalitás borzasztóan hiányzik a magyar közu-
takról, ahol korántsem az jellemző, hogy harminccal haladnának a járművek. 

-Ez most komoly? Tényleg simán elvannak ezzel a szappantartóval a városban? És még 
nem lökték őket az árokba? – Elképeszt amúgy, mennyire tud csodálkozni a messziről jött 
kelet-közép-európai ember, ha valami olyasmit lát, amit az adott ország polgárai egyezmé-
nyesen elfogadtak és még be is tartanak. 

Az esetet csak azért meséltem el most, mert sokfelé járhatunk a világban, bárhol tapasz-
talhatjuk a működőképesség csodáját, a jó hozzáállást, a pozitív példákat. És természetesen 
nem igaz, hogy a saját határainkon belül minden rossz és megtagadandó: a híresen kreatív 
magyar elme és kezdeményezőkészség, a vállalkozói hajlam még messze nem halt ki honfi-
társainkból. A Zöld Ipar Magazin – többek között – ezért is érzi küldetésének, hogy annyi 
hazai jó gyakorlatról és kezdeményezésről számoljon be, amennyiről csak lehet.

De azért a svédek hozzáállását őszintén a szívembe zártam, hulladékgazdálkodási szem-
pontból is. Hosszasan cipeltem például egy már kiürült édességes zacskót és első blikkre 
kicsit bosszantott is, hogy már egy órája gyalogolunk az egyébként lenyűgöző parkerdő-
ben, de a fene egye meg, képtelenség kidobni a zacskót, mert több kilométer óta nem ta-
lálkoztunk egyetlen szeméttárolóval sem. Végül hazavittem magammal a zacskót és otthon 
jöttem rá: tulajdonképpen miért kellett volna hulladékgyűjtőnek lennie egy természetvé-
delmi területen? Mit keresett volna az én üres nejlonzacskóm az erdőben? Miért érzem még 
mindig alapvetésnek, hogy amitől azonnal meg akarok szabadulni, annak helyben keresem 
a megoldását és nem szívesen teszek erőfeszítéseket?

Igen, a svédek tudnak valamit. Nincsenek túlrakva az utcák kukákkal, és ehhez képest 
nincs szemét mégsem. És néha jó rácsodálkozni a tiszta tengerpartokra, az erdőkre, ame-
lyekben mintha soha nem is járt volna ember, az utakra, amelyeket nem szegélyez sitt, kom-
munális szeméttel teli zsák, rozsdás kacatok.

Megértettem azt is, miért ennyire nyugodt ez a skandináv nép. Nyilván az alaptermésze-
tükből fakadóan ilyenek, de ennek a nyugodtságnak és mindenben bizalomnak van valami 
nagyon is megmagyarázható és szerintem egyébként simán követhető alapja, miszerint 
nem csinálunk magunknak gondot abból, amiből nem szükséges gondot csinálni. 

Lehet, ezt még tanulnunk kellene nekünk is. Vagy egyszerűen csak leutánozni.
Ennek ürügyén ajánlom figyelmükbe őszi lapszámunkat, jó olvasgatást!
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